

走进洛阳警察博物馆,了解洛阳公安工作,聆听英雄故事——

侦查员扮成算卦先生探敌情

红色印记 爱国主义教育基地巡礼

洛阳警察博物馆内的展陈



□记者 何奕儒 通讯员 任双波 陆明放
文/图

洛阳警察博物馆位于洛阳市公安局办公大楼2楼,是洛阳市爱国主义教育基地。

洛阳警察博物馆现有图片、实物等藏品1600多件,其中三级以上文物60多件。馆内设有洛阳公安史区、警种职能区、刑事侦查区和公安英烈区,全方位、多角度地展示洛阳公安的发展历程,以及洛阳公安在维护洛阳稳定、保护人民安全、打击违法犯罪和维护法律尊严等方面作出的突出贡献。

故事一：“算卦先生”剿匪记

洛阳公安史区的展板上有一张黑白照片,照片上的人是苏德禄,他是洛阳公安史上的一位传奇侦查英雄,曾假扮算卦先生,深入虎穴打探敌情,为剿匪作出了突出贡献。

1957年,嵩县反革命势力猖獗。当年冬天,有知情人报告,毛圪挡山村的村民宁大堂、冉庄子等人组成“神清起义革命国家”,计划于12月1日暴动。嵩县公安局研究决定,把侦查任务交给侦查股股长苏德禄。

苏德禄和同事详细分析案情,制订化装侦查方案后,他扮成算卦先生,同知情人一起前往毛圪挡山村。苏德禄见到宁大堂后,连忙表忠心。宁大堂放松了警惕,让苏德禄给自己算一卦。见宁大堂抽到了下下签,苏德禄称自己能让他逢凶化吉,宁大堂信以为真,便和苏德禄称兄道弟、把酒言欢,还说出了他们的暴动计划。

苏德禄得到详细信息后借故离开,火速赶回县公安局汇报,市、县公安机关立即组织精干警力,快速出击,将反革命势力一网打尽。

故事二：三姐妹抓特务

参观洛阳警察博物馆,讲解员会给您讲述张佩君、张燕青和张巧爱的故事,她们是三姐妹,也是抓特务的小英雄。

1950年年初的一天,三姐妹的家中来了一个不速之客,他是三姐妹父亲的朋友张汉英,要求在此暂住。

一天晚上,张佩君起夜时听到张汉英屋内有嘀嘀嗒嗒的声音,她好奇地透过窗户往里看,只见张汉英在按动一个黑匣子,声音就是从那里发出来的。

回到屋里,张佩君把看到的情况告诉母亲,母亲让她提高警惕,注意张汉英的行踪。

后来,张汉英离开了三姐妹的家,可还常回来居住。张佩君就将张汉英的奇怪行为告诉13岁的妹妹张燕青,并交代妹妹如果张汉英再来,要立即到学校告诉她。

一天上午,张燕青放学回家看到张汉英,便让9岁的妹妹张巧爱给张汉英跳舞、唱歌,自己跑到学校找姐姐,张佩君得知消息后,连忙到当地派出所报告。

经过当地派出所和市公安局的调查、审讯,证实张汉英是中统特务。公安机关在他借住的房子里搜出电台、手枪等特务活动工具。三姐妹成了抓特务的小英雄,也成为洛阳市青少年学习的榜样。

故事三：勇斗歹徒的好民警

在公安英烈区有一尊青年人物塑像,目光坚毅,英气十足,那是郝金木烈士的塑像。郝金木1971年进入市公安局工作,生前系市公安局刑警大队侦查员。

1977年11月28日夜,洛阳轴承厂武装部枪支弹药库被盗,如果不及时破案,后果不堪设想。郝金木积极投入案件侦破工作,他不顾疲劳,连续工作10余个小时。29日夜,他接到上级指令,得知犯罪分子身带手榴弹出动了。郝金木和同事立即换上便装,奔向指定地点,堵截犯罪分子。

在抓捕犯罪分子时,郝金木勇敢地冲上去抱住对方。在搏斗过程中,犯罪分子引爆了随身携带的手榴弹,郝金木壮烈牺牲,年仅24岁。

在郝金木烈士塑像旁的展柜中,摆放着他生前的工作证、驾驶证、粮票、电影票和一张发票。电影票是郝金木牺牲前和未婚妻一起看电影留下的,发票是他为结婚置办缝纫机留下的。郝金木牺牲时,这些票和证件就装在他的口袋里,也被弹片打穿了。郝金木用青春热血践行了守护人民安全的职责使命,他的英雄事迹激励着一代又一代洛阳公安人。

用“艺术+” 打造党史课堂

洛阳师范学院通过排演话剧、歌剧、舞台剧等形式,增强党史学习教育感染力



□记者 智慧 通讯员 姚智清
龙开松

22日晚,洛阳师范学院精心打造的大型革命题材原创话剧《李翔梧·英名永存》在该校大剧院上演,为师生带来一堂直抵心灵的党史课。

话剧《李翔梧·英名永存》以洛阳师范学院英雄校友李翔梧的生平事迹为线索,通过少年求学追求进步、莫斯科留学遇到真爱、白色恐怖下毅然回国、为国舍家送幼子还乡、为救战友壮烈牺牲等5个典型场景,艺术再现了李翔梧及刘志敏、冯品毅、裴光、李翔云等革命烈士的英雄群像,讲述他们的青春、热血、信仰和忠诚。全剧闪耀着理想和人性光辉,真挚、温情地展现了中国共产党人高尚的革命情怀和不可磨灭的人格魅力,生动地诠释了伟大的革命英雄主义精神。

洛阳师范学院新闻与传播学院夏声演艺团的40余名学子参与演出,同学们在“角色代入”中走进革命年代、触摸历史脉

络、感悟爱国情怀,在有温度的感知中把革命英烈演“活”、在有深度的体悟中把党的故事学“透”,实现了情感、意志、信念的转化升华。革命英烈李翔梧的扮演者、洛阳师范学院新闻与传播学院夏声演艺团学生孟庆功说:“话剧大量选用了李翔梧烈士早年创作的诗歌及说过的原话,真实还原了1921年至1935年那个特殊年代的风貌。”

洛阳师范学院党委书记王洪彬介绍,为庆祝党的百年华诞,增强党史学习教育的吸引力和感染力,该校在抓好专题学习、上好专题党课、举办专题培训的基础上,积极发挥学科专业优势,精心打造红色艺术课堂,陆续推出“音乐厅里的百年党史”“美术作品里的百年党史”“诗词歌赋里的百年党史”“创刊号里的百年党史”“光影里的百年党史”等系列活动。同时,学校组织师生排演大型歌剧《长征》《党的女儿》及话剧《红岩魂》,用舞台剧的形式演绎电影《大会师》中的经典片段;以“百年党史辉煌路,砥砺前行家国情”为主题,举办大学生“三笔字”(钢笔字、毛笔字、粉笔字)技能比赛等,实现知史爱党、知史爱国与艺术实践的完美结合,取得扎实成效。

精彩文艺演出 献礼建党百年



昨日,老城区西南隅街道“永远跟党走 党在我心中”庆祝中国共产党成立100周年文艺汇演举行。歌曲《那支山歌我还在唱》、舞蹈《再唱山歌给党听》等一个个节目精彩上演,带领观众回顾了我党百年来的奋斗历程。在演出过程中,西南隅街道还为辖区老党员代表颁发了“光荣在党50年”纪念章。

记者 孙小蕊 通讯员 石智卫 摄影报道